

संपादक : सुशोभा गौरा मो. 9879141480

E-mail: krantisamay@gmail.com

सूत, वर्ष: 02 अंक: 96, मंगलवार, 30 अप्रैल, 2019, पेज: 4, मूल्य 1 रु.

रजिस्टर्ड ऑफिस:- 191 महादेव नगर, हरि नगर-2 के पीछे, उधना, जिला-सूरत, गुजरात

Email: krantisamay@gmail.com Web site : www.krantisamay.com www.facebook.com/krantisamay1 www.twitter.com/krantisamay1

## पहला कॉलम



### चुनाव के दौरान गोली चलाने के लिए केंद्रीय बलों पर नाराज है मजता

**कोलकाता।** पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री मजता बनर्जी ने बीएसपी जिले में एक मतदान केंद्र के 'अंदर' कथित तौर पर गोली चलाने के लिए सोमवार को केंद्रीय बलों की आलोचना की और भाजपा पर आरोप लगाया कि वह चुनावों में सुरक्षा का इस्तेमाल कर रही है। उन्होंने कहा कि कानून-व्यवस्था राज्य सरकार का विषय है। उन्होंने कहा कि केंद्रीय बलों का काम मतदान केंद्रों के अंदर घुसना नहीं है और उन्हें मतदान केंद्रों के बाहर नियंत्रित रखना चाहिए। एक बरिष्ठ मजता अधिकारी ने बताया कि बीएसपी लोकसभा क्षेत्र के दुर्गजपुर इलाके में मतदान केंद्रों को केंद्रीय बलों के साथ उस वक कथित तौर पर संघर्ष हो गया जब उन्हें मोबाइल फोन के साथ मतदान केंद्रों के अंदर जाने से रोक दिया गया। अधिकारी ने बताया कि बीएसपी को नियंत्रित करने के लिए सुरक्षा बलों ने कथित तौर पर हथौड़े गोलीबारी की जिसके बाद मतदान केंद्र पर चुनाव रोक दिया गया। टीएमसी सुप्रियो बनर्जी ने कहा, 'मैंने सुना है कि दुर्गजपुर में सीआरपीएफ ने मतदान केंद्र के अंदर गोलीबारी चलाई। मुझे अभी विस्तृत रिपोर्ट नहीं मिली है। सीआरपीएफ कर्मियों को मतदान केंद्रों के बाहर तैनात किया जा सकता है लेकिन उन्हें लाठीचार्ज करने या गोली चलाने का अधिकार नहीं है। 24 परना जिले में एक रैली में टीएमसी प्रमुख ने कहा, 'कानून-व्यवस्था राज्य सरकार का विषय है न कि केंद्र सरकार का। अगर केंद्रीय बलों को रुक मारच भी निराला की जरूरत होती है तो उन्हें उचित पुलिस को साथ लेना होता है।'

### सांसारिक टिप्पणी करने के मामले में गिरिडीह में चुनवा आयोग का नोटिस

**नई दिल्ली।** चुनवा आयोग ने सांसारिक टिप्पणियों को लेकर सोमवार को केंद्रीय मंत्री एवं भाजपा नेता गिरिडीह सिंह को नाराज बताने का नोटिस जारी किया। आयोग ने कहा कि प्रथमदरजा गिरिडीह में आदेश अकार सहीता के प्रवक्तानों और उच्चमन ग्यालय के निर्देशों का उल्लंघन किया है। आचार सहीता और उच्चमन ग्यालय के निर्देश कहे हैं कि चुनवा प्रचार के दौरान की जाने वाली बयानबाजी में धंसा का इस्तेमाल नहीं किया जा सकता। गिरिडीह को कारण बताने नोटिस का जवाब देने के लिए 24 घंटे का समय दिया गया है। बिहार के बेगूसराय जिला प्रशासन ने स्वतः संसदन लेते हुए 25 अप्रैल को गिरिडीह के खिलाफ आदेश आचार सहीता और जगप्रतिनिधित्व कानून के उल्लंघन का मामला दर्ज किया था। गिरिडीह पर 24 अप्रैल को एक चुनाव में भाजपा अध्यक्ष अमित शाह की मौजूदगी में मुस्लिमों के खिलाफ टिप्पणी का आरोप है। बेगूसराय में रैली को संबोधित करते हुए वेगूसराय में रैली को संबोधित करते हुए गिरिडीह सिंह ने कहा था, '...जो बड़े मालूम नहीं गा सकता, जो मातृभूमि का सम्मान नहीं कर सकता, उसे देश मार नहीं करेगा। मेरे पूर्वज समिरीया चुनवा में गंगा नदी के किनारे रहे। उन्हें कब की जरूरत नहीं पड़ी। लेकिन तुम्हें तो तीन हाथ उगार चाहिए। साल 2014 के लोकसभा चुनावों में गिरिडीह चुनवा का उल्लंघन टिप्पणियों करने के कारण बिहार और झारखंड में चुनाव प्रचार करने से रोक दिया गया था।'

### दक्षिण भारत में खाता भी नहीं खुलेगा भाजपा का: पायलट

उन्होंने आरोप लगाया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के पांच साल पहले जनता से किए गए सारे वादे शून्य निकले हैं। पायलट दूर लोकसभा क्षेत्र के सरदारशहर कस्बे में चुनावी सभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा, राहुल गांधी ने कार्यकर्ताओं को बताने मानकर केरल से चुनाव लड़ने का मन बनाया और उसका परिणाम यह है कि दक्षिण भारत में भाजपा का खाता भी नहीं खुलेगा। इसके साथ ही

# गिरिडीह में बोले मोदी महामिलावटी लोग नहीं चाहते मजबूत और पूर्ण बहुमत वाली सरकार

### गिरिडीह (एजेंसी)।

झारखंड के गिरिडीह जिले में चुनावी सभा को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि जब ईमानदारी और साफ नीयत हो तो बिना वोट-खसोट वाली सरकार भी चल सकती है और देश का विकास भी हो सकता है। वर्तमान में इसी वजह से पूरा देश पूरे विश्वास के साथ अपने इस सेंसर, अपने इस चौकीदार के साथ खड़ा है। इसी दौरान विषय पर निशाना साधते हुए पीएम मोदी ने कहा कि महामिलावटी लोग केंद्र में मजबूत और पूर्ण बहुमत वाली सरकार नहीं चाहते हैं। इन्फार्मिड एक ही मकसद है कि कैसे

करोड़ों अरबों रुपये इधर से उधर करें। साथ इन्हें ऐसे लोग चाहिए जो इनके रिश्तेदारों के गुलाम बनकर रहें। प्रधानमंत्री ने कहा कि ये किसी भी कीमत पर देश में एक मजबूत, पूर्ण बहुमत वाली सरकार नहीं चाहते हैं। उन्होंने कहा कि कोडरमा से रांची तक की रेल लाइन को मंजूरी अटल की सरकार ने करीब 20 साल पहले दी थी। फिर कांग्रेस को सरकार दिखी है आई और ये योजना ठप पड़ गई। 2014 में आपने इस सेवक को अवसर दिया। अब कोडरमा-हजारीबाग-नरकाना-मिडवारा सेवक तैयार है और एक डेढ़ साल में रांची तक पूरी लाइन तैयार करने की तरफ हम बढ़ रहे हैं।

पीएम मोदी ने कहा कि कोडरमा और चार्दवासा में मॉडकल कालेज, देवघर में एम्स अस्पताल और गांवों में आधुनिक हेल्थ एड वेलनेस सेंटर बनाए जा रहे हैं। वहीं आयुष्मान भारत योजना से हर वर्ष 5 लाख रुपये तक का मुफ्त इलाज गरीबों से गरीबों को भी उपलब्ध हो रहा है। उन्होंने कहा कि देश में बरसों से मांग हो रही थी कि पिछड़ा वर्ग आयोग को संवैधानिक दर्जा मिले, लेकिन ये लोग बार-बार इन कोशिशों को ब्रेक लगाते रहे। इन्फार्मिड सारी राजनीतिक चालों और साजिशों को हराने के बाद हमारी सरकार ने पिछड़ा वर्ग आयोग को संवैधानिक दर्जा देने का काम किया। प्रधानमंत्री मोदी ने



कारवाई करना मुश्किल होगा। ये है कोरिप्ट की सोच। पीएम मोदी ने सार्वजनिक स्टूडियो को या फिर एयर आर्कवाइवों की हो या फिर घर में छुपे गद्दारी की, आपका ये

# चिदंबरम बोले- चुनाव बाद बन सकती है यूपीए 3 की सरकार



**नई दिल्ली (एजेंसी)।** कांग्रेस के वरिष्ठ नेता पी चिदंबरम ने नरेंद्र मोदी सरकार के पांच साल के कार्यकाल को आलोचना करते हुए कहा है कि भाजपा अगली सरकार

नहीं बना सकेगी और संप्रग-3 वालदीकता का रूप ले सकती है। पूर्व केंद्रीय मंत्री ने यह भी कहा कि भाजपा का 'धूलिकरण' आधारित चुनाव प्रचार का देश के दक्षिणी और पश्चिमी राज्यों में कोई असर नहीं होगा, हालांकि यह इस्तेमाल किया जा रहा है। पीएम मोदी ने कहा कि भाजपा और पश्चिमी राज्यों में इसका असर रहता है। पूर्व वरिष्ठ मंत्री ने 'पीटीआई-भापा को दिए साक्षात्कार में कहा, 'हमें पूरा भरोसा है कि भाजपा फिर सरकार नहीं बना पाएगी। अगली सरकार शी-भाजपा होगी। सरकार के गठन में मौजूद संप्रग की बड़ी भूमिका होगी। अगर चुनाव बाद

विषय पर चिदंबरम ने दावा किया कि इस सरकार में देश में खासकर उत्तर भारत में सामाजिक सद्भाव टूट गया तथा एक समुदाय को दूसरे समुदाय के सामने खड़ा कर दिया गया है। चिदंबरम ने कहा कि सुरक्षा के मामले पर कहा कि मौजूदा समय में देश पहले के मुकाम तक मजबूत है और हमेशा यह डर बना रहता है कि पकिस्तान के साथ युद्ध हो जाएगा। उन्होंने आरोप लगाया कि यह सरकार 'पूजा-तजवदी' की है। चिदंबरम यह उम्मीद भी जताई कि उनके गृह नगर तमिलनाडु में संप्रग 3 से अधिक सीटें जीतेंगे।

### चुनवा आयोग ने दिया बाबुल सुविधों के खिलाफ एकआईआर दर्ज करने का आदेश

**कोलकाता।** केंद्रीय मंत्री एवं पश्चिम बंगाल के आसनसोल से भाजपा उम्मीदवार बाबुल सुविधों के खिलाफ मतदान केंद्र के भीतर लोगों को कथित रूप से धमकाने के मामले में प्रार्थमिकी दर्ज कराया गया है। श्री सुविधों पर आरोप है कि उन्होंने बाबुलजी विधानसभा क्षेत्र में कार्डबाज एक. पी. स्कूल स्थित मतदान केंद्र में घुसकर वहां मतदान कर्मियों को धमकाया था। इस मामले में लिखित शिकायत मिलने पर उच्च न्यायालय को दूरस्थ भावों के खिलाफ भारतीय दंड संहिता की विभिन्न धाराओं में प्रार्थमिकी दर्ज की गयी है। इस बीच, सुविधों को का. श्रितिसयन करने के मामले में बाबुलजी के सहायक पुलिस निरीक्षक इन्द्रजित हक की लिखित शिकायत पर कुछ अज्ञात लोगों के खिलाफ मामला दर्ज कराया गया है। आसनसोल लोकसभा क्षेत्र में उर है, जिन्में टीएमसी, भाजपा, मासक और कांग्रेस के प्रत्याशी शामिल हैं लेकिन इन सारे पर टीएमसी और भाजपा के बीच प्रमुख मुकदला होने की उम्मीद है। बंगाली फिल्म की सुपरहिट अभिनेत्री सुविधा कासो के बेटे पी. एन. अर्जुन ने गिरिडीह में चुनाव से चुनावी लोकसभा क्षेत्र में जाकर भाजपा पार्टी का उल्लंघन टिप्पणियों करने के कारण बिहार और झारखंड में चुनाव प्रचार करने से रोक दिया गया था।

चौकीदार के बीच है। पिछले लोकसभा चुनाव में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को टकर दे रहे आम आदमी पार्टी के मुखिया व दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल इस बार चुनाव नहीं लड़ रहे हैं जिससे प्रधानमंत्री के लिए राह और आसान हो गई है। प्रधानमंत्री के खिलाफ इस बार कोई बड़ा चरित्र मैदान में नहीं है। सपा-बसपा गठबंधन प्रत्याशी शालिनी यादव और कांग्रेस उम्मीदवार अजय राणी

बोलंग्ग कि दो करोड़ युवाओं को रोजगार दिया जाएगा। मैं आपको बोलंगा कि न्याय योजना हिंदुस्तान की अर्थव्यवस्था के लिए आम होगा। कांग्रेस समर्थन से केंद्र की 22 लाख युवाओं को रोजगार दिया जाएगा एक साल में। दस लाख युवाओं को कंप्यूटरों में रोजगार दिया जाएगा... मैं आपको बोलंगा। मैं आस है यह भी बोलंगा कि रासमन का सरकार, हिंदुस्तान की सरकार आपको शिक्षा, आर्क कालेज, सरकारी अस्पताल बनाने, सरकारी स्वास्थ्य युनिवर्सिटी बनाने में आपका पैसा खलेगी।

### मोदी के खिलाफ चुनाव लड़ रहे बीएसएफ के बर्खास्त जवान तेजबहादुर को सपा ने बनाया उम्मीदवार

**लखनऊ (एजेंसी)।** सभाजदीक पार्टी (सपा) ने सेना में कथित ब्रह्मचर का मुद्दा उठाने के कारण पञ्जाब के पूर्व जवान तेज बहादुर (बीएसएफ) के पूर्व जवान तेज बहादुर को सपा के प्रथममंत्री नरेंद्र मोदी के खिलाफ वागणवी सभा सेंट से प्रत्याशी बनाया है। सपा की तरफ से जारी बयान के मुताबिक पार्टी ने वागणवी सेंट से शालिनी यादव के स्थान पर तेज बहादुर को प्रत्याशी बनाया है। तेज बहादुर को नामांकन के आखिरी दिन सपा प्रत्याशी के तौर पर पंचा दायित्व किया। इससे पहले वह निर्दलीय उम्मीदवार के तौर पर नामांकन कर चुके थे। तेज बहादुर ने पंचा दायित्व करने के बाद संपादनकर्ता से कहा हमने दोबारा सपा के चुनाव चिन्ह के साथ पंचा दायित्व किया है। सपा द्वारा पूर्व में घोषित प्रत्याशी शालिनी यादव का टिकट कट गिये जाने के बारे में पार्टी से ही पूछे तो बेहतर है। मानुष को बीएसएफ के जवान रहे तेज बहादुर पिछले साल जम्मू-कश्मीर में तैनात जवानों को खराब खाना दिख जाने की शिकायत वाले वीडियो को सोशल मीडिया पर वायरल करने के बाद चर्चा में आये थे। उन्हें ब्रह्म आरंभ लगाने के आरोप में जुलाई 2018 में बर्खास्त कर दिया गया था। इस

लोकसभा चुनाव में उन्होंने वागणवी से प्रथममंत्री मोदी के खिलाफ चुनाव लड़ने का फैसला किया था। वागणवी से पीएम मोदी के खिलाफ एक सार्वजनिक बहुराज्य को कई पत्रिकाओं में प्रकाशित किया है। तेज बहादुर यादव पिछले कई दिनों से पीएम मोदी के खिलाफ जोरदार प्रचार कर रहे हैं। चुनाव लड़ने के लिए जाते वक उन्होंने पीएम मोदी पर हमला बोलते हुए कहा था कि यह लड़ाई असली चौकीदार और नकली

प्रथममंत्री को मुकदले काफ़ी हल्के प्रत्याशी के तौर पर देखे जा रहे हैं। ऐसे में सभाजदीक पार्टी ने अपने उम्मीदवार को टिकट तेज बहादुर यादव को सार्वजनिक रूप से मन बनाया है। तेजबहादुर यादव को अन्य पार्टियों का भी समर्थन मिल रहा है। सपा-बसपा, कांग्रेस मिलकर और तेजबहादुर का साथ देती हैं। सपा-बसपा गठबंधन के लिए राह आसान नहीं होगी।



# राहुल गांधी का वादा- सत्ता में आते ही 22 लाख युवाओं को मिलेगा रोजगार

### नेशनल डेस्क (एजेंसी)।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर अपने वादों पर खरा नहीं उतरे का आरोप लगाते हुए कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी ने सोमवार को कहा कि वह जहां भी जाते हैं ब्रह्म बोलते हैं। कांग्रेस अध्यक्ष ने घोषणा के सेप में एक चुनावी सभा को संबोधित करते हुए कहा कि केंद्र को सत्ता में आने पर कांग्रेस न्याय योजना के तहत पांच करोड़ मिलानों के खाते में 3.60 लाख रुपये सालाना मिलेंगे, 22 लाख युवाओं को रोजगार मिलेगा, दस लाख युवाओं को

पंचायतों में रोजगार देती तथा देश का कोई भी किसान कानून चुका पाने की वजह से जेल में नहीं डाला जाएगा। राहुल ने कहा कि नरेंद्र मोदी जहां भी जाते हैं ब्रह्म बोलते हैं। किसानों को सही दाम देना, दो करोड़ युवाओं को रोजगार देना, 15 लाख रुपये बैंक खातों में डालना... मैं यहां आपसे ब्रह्म बोलते नहीं आया हूँ। मैं आपको बोलेंगे सही बात रहा हूँ कि 15 लाख रुपये नहीं दिये जा सकते। तीन लाख 60 हजार रुपये बैंक एकाउंट में जाएंगे, यह राश्ट्री है मेरी। पांच करोड़ बैंक खातों को सत्कारी नौकरा देगी, दस लाख युवाओं को



**सरदार शहर (एजेंसी)।** कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी के केंद्र के चुनाव लड़ने से चुनाव लड़ने का उजक करते हुए रासमन के अध्यक्ष सूरज सिंह पालवल ने सोमवार को कहा कि दक्षिण भारत में भाजपा का खाता भी नहीं खुलेगा। इसके साथ ही

संपादकीय
विचारधारा की विचारहीनता

वैसे यह कोई नई बात नहीं है। खासकर सोशल मीडिया के इस उमराने में यह अक्सर दिखाई दे जाता है कि लोग विरोधी विचार वाले के तर्कों को सुनना तक नहीं चाहते, यहां तक कि उन तर्कों को भी, जो वाजिब होते हैं और कई बार तो वैसे तर्क भी, जो उनके हितों से कहीं दूर तक नहीं हैं। ऐसा हमें अक्सर दिख जाता है और इसे हम सामने वाले की मूर्खता समझकर माथापची छोड़ देते हैं। ठीक वैसे ही, हमारे मामले में भी सामने वाले के साथ प्रायः ऐसा होता होगा, पर हम इस समस्या से कभी माथापची नहीं करते। कर्नाटका विश्वविद्यालय के कुछ शोधार्थियों ने इसको लेकर एक लंबा शोध कर डाला। उन्होंने इसके लिए लो वेबसाइट चुनीं। पहला प्रयोग 924 अमेरिकियों को लेकर एक वेबसाइट पर किया गया। इन लोगों में उदारपंथी भी थे और कट्टरपंथी भी। इस प्रयोग में पाया गया कि ज्यादातर मामलों में उदारपंथियों की तार्किक बातें कट्टरपंथियों के पक्षे नहीं पड़ीं, जबकि कट्टरपंथियों की तार्किक बातों को उदारपंथियों ने स्वीकार नहीं किया। ऐसा ही एक और प्रयोग दूसरी वेबसाइट पर 1,489 लोगों पर किया गया। नतीजे वही निकले। आमतौर पर माना जाता है कि हम दूसरी सोच के लोगों के तर्कों को इसलिए स्वीकार नहीं करते, क्योंकि हम उन तर्कों की तरह में जाने की कोशिश नहीं करते, बल्कि उनका मुकाबला उन निष्कर्षों से करते हैं, जो पहले से हमारे पास होते हैं। पर सोशल, साइकोलॉजिक एंड पेंडिंगलिटी साइंस नाम की शोध पत्रिका में छपा यह शोध इससे भी आगे के निष्कर्ष पर पहुंचा है। यह शोध कहता है कि हमारे पूर्वग्रह, खासकर राजनीतिक पूर्वग्रह हमारे तार्किक ढंग से सोचने की क्षमता को कमजोर करते हैं और कई बार तो ऐसा लगता है, जैसे वे उसे खत्म ही कर देते हैं। दिलचस्प यह है कि यह पूर्वग्रह दोनों तरह के लोगों में होते हैं। इस मामले में अक्सर उदारवादी कट्टरवादीपंथियों से भी ज्यादा साक्ष्य मिलते हैं। और बात सिर्फ तर्क या विचार की नहीं है, विचारधाराओं से जुड़े लोग ऐसे तथ्यों तक को मानने से इनकार कर देते हैं, जो उन्हें उनकी विचारधारा के विपरीत दिखाई देते हैं। विश्वविद्यालय के शोधार्थियों अनूप गिजा और उनकी टीम द्वारा किया गया यह शोध एक और ऐसी बात बताता है, जिसे हम शायद पहले से ही जानते हैं कि लोगों को अपने तर्कों की खामिया कभी नहीं दिखाई देती। शोधक इसमें कोई नई बात नहीं है, लेकिन इस तरह के शोध इसलिए बड़े हुए हैं और ज्यादा महत्वपूर्ण हो गए हैं, क्योंकि सोशल मीडिया के दौर में सभी तरह की कट्टरपंथी न सिर्फ बढ़ रही है, बल्कि उदर तक बढ़ने के बाद भी बहुत बड़ा खिंचा मिल रहा है। विचारों को इसानी संपत्ता की संज्ञा देना माना जाता है और अभी कुछ समय पहले तक विचारधाराओं को भी सम्मान की जरूरत से ही देखा जाता था, बावजूद इसके कि उनका कट्टरपंथी भी हमें परेशान करता था। लेकिन सोशल मीडिया के आने के बाद उन सभी विचारधाराओं के बीच कफा और पित्त जैसे बुलंदकर सामने आने लगे हैं। अभी तक इस तरह मानते रहे हैं कि काम, क्रोध, लोभ, मोह हमारे सोचने-समझने की दमन छीन लेते हैं। लेकिन अब लगता है कि यह काम हमारी विचारधारा भी करती है। शायद वे भी हमारे काम, क्रोध, लोभ, मोह आदि का विस्तार ही हैं।

आपाधापी में कुछ छूटने-टूटने की टीस

सुरेश सेठ



पंजाब के शहरों से लेकर दूर गांवों और कस्बों तक घूम आता हूँ। शहरों में चुनाव प्रचार की धमक शुरू हो गई है, लेकिन गांवों से लेकर शहरों तक कहीं दाल की धमक नहीं सुनी। चाहे विदाई हमने विदा कर दी। शहरों के विरासती अखाड़े अब मस फूटते नौजवान मल्लों की हुंकार से नहीं गुंजते। उधर, गांवों में, कस्बों में, भांगड़ा नाचते जात्रियों के कदमों की धमक नर पड़ गई है। खेतों में फसलें तलहल रही हैं। मौसम की बेवकॉफ़ी को सताप भी डोल रही है। मौसम बेमौसम हो जाता है। फसलें फिर बेवकॉफ़ से सहमने लगती हैं। किसानों के चेहरे उतर जाते हैं। कहाँ गए पंजाब के मैले-टैले? यहां-वहां लगने वाली पशु मंडियां? अब तो जैसे शहरों ही नहीं, गांवों तक में एक अजब-सी भागदौड़ और आपाधापी है। गांवों की छतों पर भी डिशा एंटिना नजर आने लगे हैं लेकिन अब कौनों गुरगुरण सिंह तक को अपनी नाक मंडली के साथ बेवकॉफ़ियों को अस्थाई संचयन नुक़द नाक नहीं खेलाता। वाक बदल गया। जगताते, भला की चौकियां और शोभाभांग्र तक तो बदलते शहरों का स्मार बन गईं। पटियाला से गुजर जाऊं, कहीं टिपारू नौजवान नजर नहीं आते। हवाओं में 'जय श्रीराम' की धमक गुंजती है। लेकिन यूपी पीढ़ी इस धमक से अतीत नहीं, उदार नजर आती है क्योंकि उनके लिए रोजगार दिवाल दायतों की पिडरिया खटखटाने पर भी नहीं खुलती। बेरोजगारी की पिडरिया नौजवानों के हाथ में लाई मैकेले की शिक्षा प्रणाली से तिली हुई डिग्रियां, उनकी बैसाधियां नहीं बन पाती। महंगतारों में कॉपीराइट सेक्टर की धूम है। पटियाला से अमृतसर तक घूम जाऊं। यहां-यहां मॉल-प्लाजाओं में रिडल आती। लेकिन पटियाला के परदा बाजार और जूती बाजार क्यों उखड़े-उखड़े नजर आते हैं? बड़े-बड़े व्यावसायिक परसों ने अपनी स्वावलिता मशीनों की सहायता से आर्थिक विकास दर को बढ़ा दिया। पुराने सिनेमाघर खड्डरों में तदानी हो गए। जमाना सिंगल स्क्रीन का नहीं, मल्टीप्ले स्क्रीन वाले पी.टी.आर. का आ गया। लोग खाली टिकटों के साथ 200 रुपये के पापकान खते हुए आधुनिक हो रहे हैं। सड़कों पर भुंकी वलियां अब मकड़ के दाने भूतनी नजर नहीं आती। कुछ किशु कुमार बलवली नहीं करता, 'भुंकी वालिए मेरी देह दा परगा भुंन दे'। पंचवित्त के नारे जिंदा हो रहे हैं। यून संस्कृति का चेहरा उधर ही है। गरीब और गरिब हो गए। डिग्रिधारी को और व्यर्थ कर दिया गया। उन्हें भला मेलें-टैले में जाकर दाल की हुंकार लगाने की फुर्लत कहीं? बलवत सिंह और जगदीप चौक के उमरपासों की कथा भुंकी गांवों में नजर नहीं आती। अर्थ के अधिक वहां मंला लगता है तो परिवार निवृत्त नसे जल 'दो बूट जूनिंग की' जैसे बॉट्स बनते हैं। महंगाई और भ्रष्टाचार युग बदलने के नारों के बावजूद अभी भी दैनिक जीवन में

दन्दनाते हैं। पब्लिक स्कूल कल्चर की जगह सरकारी स्कूलों ने नहीं ली। जबकि पिछले दिनों वायदा किया गया था कि सरकारी स्कूलों में छात्रों के दाखिले बढाए जायें और पब्लिक स्कूलों की दुकानदारी के पख करनने का प्रयास होगा। लेकिन पंजाब में न नई शिक्षा नीति, न आपरेषन ढेक बोर्ड ने कोई नया मॉडल सुजित किया है और न ही शिक्षा का संवैधानिक अधिकार। चाहे पंजाब ने यह पहले स्वीकार किया था लेकिन यह निर्देन छात्रों के दार तक नहीं जा सका। देशभर के नौजवानों में बेरोजगारी की दर बढ़ती जा रही है। स्टेट ऑफ वॉर्किंग इंडिया-2018 की बेरोजगारी रिपोर्ट आ गई है, जो इंडरयू-ए लिग रर-दर भटकने नौजवानों को बाती है कि कई सालों तक बेरोजगारी दर 2 से 3 प्रतिशत के आसपास रहने के बाद साल 2015 में 5 प्रतिशत तक पहुंच गई और देश के युवक को देश की कुल आबादी का आधा भाग है, उनमें बेरोजगारी की दर 16 प्रतिशत तक पहुंच चुकी है। यार रखा जा कि जी.डी.पी. में दम प्रतियत की वृद्धि हो जाए तो रोजगार में एक प्रतिशत से भी कम की वृद्धि होती है, अतिम आकड़े सामने आ रहे हैं। पिछले तीन वर्ष से नये युग के दावों के बावजूद देश की विकास दर 7 प्रतिशत तक डिठकी हुई है। इसका अर्थ कि कुल रोजगार में एक प्रतिशत भी वृद्धि नहीं हुई। कुछ दूसरे जानकार भी बताते हैं कि देश में बेरोजगारी दर पिछले दो दशक में सबसे ऊंचे स्तर पर पहुंच गई लेकिन आज की सरकार इस ऊंचे स्तर को स्वरोजगार के नारों से झुदलाती है। मुद्रा योजना की संकचना की पुन-पुन-घोषणा होती है और काम मांगते नौजवान के हाथों में उतने पैसे भी नहीं बंट पाते, जितने बजट में आवंटित हुए थे। शहर-शहर भूमाता हूँ, नौजवानों की आंखों में उदसी के सारे हैं। अपने छात्रों को नवकी की दुकानों और रिक्शा चलाते हुए देखता हूँ। सड़कों के किनारों पर होती के अक्सर पर अब होलिका नहीं जलती। है अक्सर, पर वही अपनी डिग्रियों की होली जलाएंगे? नये जीवन के उरसाह से छूटते जा रहे हैं नौजवान। सांस्कृतिक चेतना

पर भूख की चेतना हावी हो रही है। रोजगार मुहैया कराने का जिंक अभी भी रोजगार नीतियों की बंद फाइलों का केदी है। अजब तर्क है कि घुसपीठियों के कारण स्थानीय लोगों का रोजगार हन्ना, इस्पात दुसुदट रोकेंगे। शहरों में पंजाब से लेकर जम्मु तक अजनबी लोगों की बलियां उतर आई हैं। इनमें पारसी श्रमिकों से लेकर रोहिंया मजदूर तक हैं। संस्कृति के नाम पर फैशन शो होते हैं और लोकतांत्रिक के नाम पर ऐसी बहद, शैली अरलीता परी जा रही है कि कला-संस्कृति के परसुर उसके विरुद्ध आवाज उठाते हुए भी उनसे लोहा लेता है का प्रयास नहीं करते, केवल अकदमिक नीजनों के प्रस्ताव पास करते हैं। देश और पंजाब के नौजवानों में रादुदर और सेना के पराक्रम पर लोभा का ध्यान केन्द्रित किया जा रहा है लेकिन साथ ही इसमें से रोजगार का रास्ता सार्वजनिक और निजी क्षेत्र की भागीदारी से निकाला जाता है। देश की नई सरकार के वाक्यन कहते हैं कि अविश्वस्यता को रफ्तार देने के लिए 22 सेक्टरों की पहचान करेंगे, जिनसे रोजगार बढ़ेगा। लेकिन अरल सेक्टर तो एक ही है, जिसके अर्थन पंजाब के गांवों और कस्बों में लुग और कुटीर उद्योगों के द्वारा दरिया बुनी जाती थी, बर्तन बनाए जाते थे। गांवों से मुगु गढ़ा जाता था, जिन वीनों से अतिक सेहतमंद बनाया जाता था। कहाँ गए सौं के बेलने, कहाँ गए आमों के भाग, कहाँ गए ग्रामीण समाज से उभरते हुए लुग और कुटीर उद्योगों का सफ़र करे? घबड़ाती हुई मशीनों की आवाज में सम्यत्र वर्ग की ची-बाहर पंजाब के सभी शहरों की बहुमंजिला इमारतों में नजर आती है लेकिन बदला जिले के गोबिंददा तक के छोटे उद्योग और कुटीर समूह वयों निष्पाप हुए हैं और उसके साथ ही निष्पाप पड़ें। पंजाब की सांस्कृतिक चेतना जो इस बदलते समाज के साथ कदबद बदलने के लिए सम्य के मसीहाओं से अपनी पुन-प्राण प्रलिक्ष मांग रही है। अजब, इसे प्रतिष्ठित करें।



आपका राजनीतिक झुकाव को भी हो, वोट करें। आपकी भागीदारी महत्वपूर्ण है। इसी तरह मैं स्वास्थ, शिक्षा, गरीबी, अर्थव्यवस्था जैसे मुद्दों के बारे में सोचता हूँ। जितना हम इन चीजों पर ध्यान केंद्रित करते सच बनाएंगे, एक लोकतंत्र के रूप में हम बेहतर करेंगे। - हर्र गायनका, उद्योगपति

ज्ञान गंगा

श्रीराम शर्मा आचार्य
मनुष्य का जीवन उसके विचारों का प्रतिबिम्ब है। सफलता-असफलता, उन्नति-अवनति, तुच्छता-महानता, सुख-दुःख, शांति-अशांति आदि सभी फलतु मनुष्य के विचारों पर निर्भर करते हैं। किसी भी व्यक्ति के विचार जानकर उसके जीवन का नक्शा सहज ही मासुम किया जा सकता है। मनुष्य को कायर-वीर, स्वस्थ-अस्वस्थ, प्रसन्न-अप्रसन्न कुछ भी बनाने में उसके विचारों का महत्वपूर्ण स्थान होता है। तथार्थ यह है कि अपने विचारों के अनुसंग ही मनुष्य का जीवन बना-बिनाहता है। अच्छे विचार उसे उन्नत बनाएंगे तो हीन विचार मनुष्य को गिराएंगे। यद्यपी रासनीय संकल है - 'मनुष्य के जैसे विचार होते हैं वैसे ही उसका जीवन बनता है।' यद्यपी शिवकानन्द ने कहा था - 'स्वर्ग और नरक कहीं अलग नहीं, इन्हन निवास हमारे विचारों में ही है। भवान बुद्ध ने अपने शिष्यों को उपदेश देते हुए कहा था - 'भिखुओं! निर्दमन में हम जो कुछ है अपने विचारों के ही कारण और भीषण में जो कुछ भी बनने वह भी अपने विचारों के कारण।' शेरसपीयर ने लिखा है - 'कोई वस्तु अच्छी या बुरी नहीं है। अच्छाई-बुराई का आधार हमारे विचार ही

विचार

हैं। ईसा मसीह ने कहा था - 'मनुष्य के जैसे विचार होते हैं वैसे ही वह बन जाता है।' प्रसिद्ध रोमन दार्शनिक मार्क्स अर्रीलियस ने कहा है - 'हमारा जीवन जो कुछ भी है, हमारे अपने ही विचारों के फलस्वरूप है।' प्रसिद्ध अमेरिकी लेखक डेल कारनेगी ने अपने अनुभवों पर आधारित रस प्रकट करते हुए लिखा है - 'जीवन में मैने सबसे महत्वपूर्ण कोई बात सीखी है तो वह है विचारों की अपूर्व शक्ति और महता, विचारों की शक्ति सर्वान और अघार है।' संसार के समस्त विचारकों ने एक स्वर से विचारों का ही प्रमुख रहस्य कहा है। हम जो कुछ भी करते हैं विचारों की प्रेरणा से ही करते हैं। संसार में दिखाई देने वाले सभी विचित्रताएँ, विचित्रताएँ ही हमारे विचारों का प्रतिबिम्ब ही है। संसार मनुष्य के विचारों की ही छाया है। किसी के लिए सकार अशांति, वलेश आदि का आधार तो तो किसी के लिए सुख-सुविधा सम्यत्र उपनन। एक-सी परिस्थितियों में, एक-सी सुख-सुविधा समुद्धि से युक्त दो व्यक्तियों में भी अपने विचारों की भिन्नता के कारण असाधारण अंतर पड़ जाता है।



आज का राशिफल

Table with 7 rows and 2 columns. Left column contains zodiac signs (जेप, वृषभ, मिथुन, कर्क, सिंह, कन्या, तला, वृश्चिक, धनु, मकर, कुम्भ, मीन). Right column contains horoscope text for each sign.

ईमानदारी से आत्मविश्वास की गरिमा

अतंमन/सीता राम गुग्ग
पंजाबी भाषा के रचनाकार डॉ. श्यामसुंदर दीपि की एक लघुकथा बीज पढ़ रहा था। कश्मीर सिंह अपने दोस्त सुरजन सिंह के साथ अपने बेटे दिलदार का, निस्की एक अच्छे सरकारी पद पर नियुक्ति हुई है और जो अपने कॉलेज का हेड एग्जल्ट रह है, मैडिकल करवाने सिगिल सर्जन के दमतर पहुंचता है। जाव के बाद डॉक्टर ने बताया कि दिलदार का ब्लड प्रेशर ज्यादा है। इस बात पर कश्मीर सिंह को गुस्सा आ जाता है। इस पर उसका दोस्त सुरजन सिंह कहता है, 'चल छोड़ो। पांच सौ रुपए मांगता होगा और क्या? मार मूढ़ पर।' कश्मीर सिंह कहता है, 'पांच-चार सौ की बात नहीं सुरजन भिया। बात यह है कि इतने दिलदार के दिल में बीज गतव बो दिया है और कुछ नहीं।' लघुकथा में कश्मीर सिंह का कथन बहुत महत्वपूर्ण है। आज जिंहर नजर डालिए लोग गतव बीज बीजते मिल जाएंगे। ये गतव बीज ही ईमानदारी और नैतिकता की राह में सबसे बड़ी रुकावट है। ये गतव बीज ही बढते हुए भ्रष्टाचार का प्रमुख कारण है। जब हमारे साथ बार-बार ऐसा होता है तो मन में यही ख्याल आता है कि क्यों न हम भी ऐसा ही करें? अधिकांश युवक जब अपने कार्यक्षेत्र में पदार्पण करते हैं तो उनके मन में अपने कार्य करने के क्षेत्र में अच्छे से अच्छ करने का उत्साह होता है। साथ ही उनके युवक ईमानदारी से अपने कर्तव्यों का पालन करने के साथ-साथ हर जगह व्याप्त भ्रष्टाचार मिटाने के संकल्प के साथ नौकरी अथवा सेवा के क्षेत्र में आते हैं लेकिन उपरोक्त गतव बीज के बीज जाने के कारण उनका उत्साह व संकल्प धरे के धरे रह जाते हैं। शिक्षा का मनुष्य के जीवन में सबसे महत्वपूर्ण स्थान है। इसकी शुरुआत भी प्रायः गतव बीज बीजने से होती है।



सरकार की तमाम कोशिशों के बावजूद अधिकांश अच्छे स्कूलों में मोटे डोनेशन के बिना दाखिला नहीं मिलता। यही कारण है कि हम अपने बच्चों को एक अच्छे इनाम बनने की बजाय एक बड़ा आदमी बनने की विवश हैं। और बड़ा आदमी बनने के लिए चाहे जो करना पड़े। चाहे जैसे बीज बीजने पड़ें। लेकिन ये वास्तविकता है कि हर बच्चे को पता होता है कि उसके दाखिले के लिए कितनी रिश्तत दी गई। शिक्षक भी ईमानदारी से पढ़ाना चाहते हैं लेकिन जब उनसे वालीस हजार पर दरखत करवाकर मात्र बारह-पंद्रह हजार रुपए उम्मीती हवेली की राह रियर जाते हैं तो इसका किसी पर भी अख्र प्रभाव नहीं पड़गा। डॉक्टरों जैसे सम्मानित पेशे का व्यक्ति भी जब रिश्तत लेने लगें तो ये एक गंभीर बात है लेकिन इसके मूल में गतव बीज बीजते जाने का ही उत्तर है। देशक निजी मैडिकल कॉलेजों में प्रायः मोटे डोनेशन देने पर ही प्रवेश मिलता है लेकिन इसका ये अर्थ तो नहीं कि एक डॉक्टर गतव बीजते से अपने मरीजों से पैसे लेते। सरकारी अस्पतालों में आज भी अनेक ऐसे डॉक्टर हैं जो निस्वस्थ भाव से मरीजों का उपचार करते हैं। कई प्राइवेट डॉक्टर भी बहुत कम या नाममात्र की फीस लेकर रोगियों का उपचार करते हैं। तो ऐसे डॉक्टर बाकी डॉक्टर के रोल मॉडल क्यों नहीं बनते? आज जहां नजर डालिए, गतव बीज ही बीजते जाते दिखाई पड़ेंगे। तो क्या इस कारण से बाकी लोगों को अनैतिक होने अथवा भ्रष्ट आचरण करने की छूट दे दी जाए? मना कि उसके मार्ग में कुछ लोगों ने गतव बीज बो दिए लेकिन जिन लोगों ने हमारे मार्ग में नहीं बीज बीजते, हमें वे क्यों नहीं दिखाई पड़ेंगे? हम उनकी तरह सिर्फ अच्छे बीज क्यों नहीं बीजते? आवार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी अपने

एक निबंध 'बया निराश हुआ जाए?' में एक स्थान पर लिखते हैं, 'एक बार रैबरे स्टेशन पर टिकट लेते हुए गलती से दस के बजाय सौ रुपये का नोट दे दिया और मैं जलन-जलदी गलती में आकर बंद भी। थोड़ी देर बाद टिकट बंद मुझे हदना आया। उसने मुझे पहचान लिया। उसने की विम्वरता के साथ मुझे दस रुपये रथ दिए और लोला, 'यह बहुत बड़ी गलती हो गई थी। आपने भी नहीं देखा, मैं नहीं देखा।' उसके चेहरे पर आलसिक संतोष की गंमिशा थी। मैं चकित रह गया। उपरोक्त घटना से कई चीजें स्पष्ट होती हैं जैसे हर दौर में अच्छे, ईमानदार और विनम व्यक्ति मौजूद होते हैं तथा जीवन में जब भी हम अच्छाई, ईमानदारी और विनमता आदि उदात्त गुणों का निर्वाह करते हैं तो हमारे मार्ग में नहीं बीजते। अल्प और वेहरे पर संतुष्टि का भाव झलकने लगता है अपितु हमारे व्यक्तित्व में भी इसकी गंमिशा दिखालाई पड़ने लगती है। वे ईमान व्यक्ति के चेहरे से जहां हमेशा मुस्कान टपकती रहती है वहीं ईमानदार व्यक्ति का चेहरा सदैव आत्मविश्वास की गरिमा से समकता रहता है। आज बहुत से लोग केवल उत क्षेों में ही नौकरी करना चाहते हैं जहां ऊंचा की सगाई भी हो और मोटी कमाई भी हो। लेकिन मनुष्य और समाज के संतुलित विकास के लिए भ्रष्टाचार के इस दुव्यक को तोड़ना अनिवार्य है।

## लोन डिफॉल्ट पर रिजर्व बैंक का नया सर्कुलर 23 मई से पहले



नई दिल्ली (एजेंसी) ।

लोकसभा चुनाव के दौरान आरक्षित चुनाव आचार संहिता लागू रहने के बावजूद प्रेडेंट एसेट्स के रेजालूशन के लिए रिजर्व बैंक की ओर से संशोधित दिनादेश जारी करने पर कोई असर पड़ने की

संभावना नहीं है। सूची के अनुसार भारतीय रिजर्व बैंक ऐसे संशोधित गाइडलाइंस 23 मई से पहले जारी कर सकता है। सुप्रीम कोर्ट ने इससे पहले लोन डिफॉल्ट पर 12 फरवरी, 2018 के रिजर्व बैंक के सर्कुलर को रद्द कर दिया था। उसके बाद से वह नई गाइडलाइंस लाने पर काम कर रहा है। नए गाइडलाइंस जल्द ही आ सकते हैं। सुप्रीम कोर्ट ने इसी सहित रिजर्व बैंक के 2,000 करोड़ रुपये से अधिक के कर्जदारों को दवाव

वाली संघर्षों को पहचान और उनके समाधान संबंधी सर्कुलर को केंद्रीय बैंक के अधिकार क्षेत्र से बाहर बताते हुए इसे रद्द कर दिया था। सूची में बताया कि रिजर्व बैंक की मौद्रिक समीक्षा आदर्श आचार संहिता के दायरे में नहीं आती। अगर रिजर्व बैंक संशोधित गाइडलाइंस जारी करता है तो उस पर कोई कार्रवाई नहीं हो सकती। सूची ने कहा कि केंद्रीय बैंक लोन डिफॉल्ट पर नया सर्कुलर लोकसभा चुनाव के नतीजे आने से पहले तो सकता है। रिजर्व बैंक के 12 फरवरी के सर्कुलर के अनुसार, यदि किसी एनपीए खाते का निपटारा 180 दिन के भीतर नहीं होता है तो बैंकों को उसे एक

## पर्यावरण के लिए एयर इंडिया की पहल से 150 किलो ईंधन की बचत



नई दिल्ली (एजेंसी) ।

सर्कारी विमान सेवा कंपनी एयर इंडिया ने प्रदूषण कम करने के लिए एक नई पहल के तहत वैकल्पिक मार्ग और वैकल्पिक हवाई अड्डे के बिना उड़ान परकट ईंधन की खपत 150 किलोग्राम कम कर दी जिससे एयरलाइन को

अधिक लाभ के साथ ही प्रदूषण कम करने में भी मदद मिली है। एयर इंडिया ने सोमवार को बताया कि दिल्ली के इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे से इंदिराबाद के शांतिबाद हवाई अड्डे जाने वाली उड़ान एआई 560 पर इस नई व्यवस्था को आसानी से लागू किया जा 8.50 घण्टा लगा। विमान सुबह 8.50 घण्टा उड़ान पर आता है। आम तौर पर इसी उड़ान को वैकल्पिक मार्ग के लिए चार टन अतिरिक्त ईंधन लेकर चलना पड़ता है। अतिरिक्त ईंधन से विमान का वजन बढ़ जाता है और ईंधन की

## रियल्टी ब्रोकरेज कंपनी 360-रियल्टर्स इस साल 1,000 लोगों को रोजगार देगी

नई दिल्ली (एजेंसी) ।

सर्वांगीण ब्रोकरेज कंपनी 360 रियल्टर्स इस वित्त वर्ष में 1,000 लोगों की नियुक्ति करेगी। कंपनी के संस्थापक एवं प्रबंध निदेशक अजित कंसल ने यह जानकारी दी है। कंसल ने कहा कि देश-विदेश में अपने कारोबार के विस्तार के लिए कंपनी की निगाह अमेरिका, जापान में अधिग्रहण पर है। पुराना भी कं पनी के फिहाल देश, विदेश में 50 कार्यालय हैं। कंपनी की विन्डी टीम के सदस्यों की संख्या 1,000 है। नतीजे वित्त वर्ष में कंपनी की आयुर्विधि 46 प्रतिशत बढ़कर 152 करोड़ रुपये पर पहुंचेगी। वर्ष 2018-19 में कंपनी ने

4,100 करोड़ रुपये की 6,000 इकाइयों की विक्री की। अजित कंसल ने कहा, "हमने कुल वित्त वर्ष में 12,000 इकाइयों की विक्री का लक्ष्य रखा है। इसके लिए हमें लोगों को जरूरत है।" वित्त वर्ष में हम 1,000 लोगों को और नियुक्ति करेंगे। उन्होंने कहा कि मूल्य में हिसाब से कंपनी की 30 प्रशिक्षित कर्मियों प्रचारियों (पेअरआइ) से आती हैं। ऐसे में कं पनी भारतीय संपत्तियों के निपटारे के लिए अमेरिका में एक ब्रोकरेज कंपनी के अधिग्रहण की संभावना तलाश रही है। इसके लिए भारतीय संपत्तियों का अमेरिका में बेच रही कुछ



अमेरिका स्थित ब्रोकरेज कंपनियों से बातचीत चल रही है। देश में रियल एस्टेट बाजार के बारे में कंसल ने कहा कि नियामकीय सुधारों और बेहतर आर्थिक वृद्धि की वजह से रियल एस्टेट बाजार एक बार फिर से तेजी के रास्ते पर आगे बढ़ने वाला है। इसके साथ ही डेवलपमेंट भी कई आकर्षक योजनाओं के साथ बाजार में आ रहे हैं।

## सोना हुआ 33 हजार, चांदी 50 रुपए टूटी



नई दिल्ली ।

वैश्विक स्तर पर दोनों कीमतें घाटती हैं। विश्वों से मिली जानकारी के अनुसार, सोमवार को सोना 4.20 डॉलर टूटकर 1,281.60 डॉलर प्रति औंस रह गया। जून का अमेरिकी सोना वापस भी 5.10 डॉलर की गिरावट के साथ 1,283.70 डॉलर प्रति औंस बोल रहा। बाजार विश्लेषकों का कहना है कि अमेरिका में ब्याज दरों में कटौती को संभावना के मद्देनजर फिट्रो कारोबारी दिवस पर एक सप्ताह के उतपत्ती स्तर पर पहुंचने वाली पीली धातु पर सोमवार को मुद्राभंग का दबाव रहा। अमेरिकी फेडरल रिजर्व इस समय नीतिगत दृष्टि पर बैकट कर रहा है। संभावना है कि वह ब्याज दरों में वृद्धि का संकेतिका तोड़े हुए इसमें कटौती कर सकता है। अंतर्राष्ट्रीय बाजार में चांदी 0.06 डॉलर फिसलकर 14.97 डॉलर प्रति औंस रह गई।

## नए लेखा मानकों से विमानन कंपनियां देख सकती हैं नफा-नुकसान में उतार चढ़ाव

नई दिल्ली (एजेंसी) ।

विमानन कंपनियों की समस्या निकट भविष्य में कम होती नहीं दिखती है। एयर इंडिया ने केंद्रित रूप से नए लेखा मानकों के मामले में आगे उतार चढ़ाव करती आगे चले में उल्लेखनीय में उतार-चढ़ाव देखने को मिल सकता है। वैश्विक स्तर पर 24 अप्रैल को जो 116 एक अप्रैल से अमल में आ रहे हैं, इन मानकों में एयर इंडिया में मान्यता, प्रसूतीकरण और खुलासा करने के सिद्धांत भी

शामिल हैं। कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय द्वारा अधिसूचित नए मानकों से विमानन जैसे कई क्षेत्रों पर महत्वपूर्ण असर पड़ेगा। विमानन क्षेत्र में ज्यादातर कंपनियों अधिकांश विमान एयर पर लेकर काम करती हैं। नए लेखा मानक ऐसे समय अमल में आए हैं, जब भारत-विमानन क्षेत्र जल्द ही ईंधन की बढ़ती लागत, कड़ी प्रतिस्पर्धा, वितीय परेशानों और नियुक्ति संरचना की समस्याओं से जूझ रहा है। ईंधन की बढ़ती लागत और नियुक्ति संरचना में मान्यता, प्रसूतीकरण और खुलासा करने के सिद्धांत भी

संदेह खेताब ने कहा है कि कई विमान डीलर के हिसाब से एयर एयर एयर हैं। जबकि अधिकांश विमानन कंपनियों के परिचालन के लिए नए प्रवर्धन हैं। उन्होंने कहा है कि नए भारतीय लेखा मानक के तहत प्रत्येक रिपोर्टिंग तारीख पर पट्टे देवरी को नए सिरे से मूल्यांकन के हिसाब से दर्शाने की जरूरत है। इसमें मुद्रा विनिमय के आधार पर हुए नुकसान या लाभ को मुनाफे अथवा घाटे में दिखाना जरूरी है। इससे भारतीय विमानन कंपनियों के मुनाफे और घाटे में उल्लेखनीय उतार-पुथल हो सकती है। विमानन उद्योग में कंपनियों सामान्यतः विमान खरीदने के बजाय एयर पर लेने को तरकीब देती हैं। नए प्रवर्धन के तहत कंपनियों को अपने खातों में मरुपी एयर पर लिए गए विमानों के बारे में बताना होगा। विशेषज्ञों का कहना है कि इससे विमानन कंपनियों को सुझाव आए पर एयर के करार के तहत शुरूआत में अधिक ब्याज के कारण नकारात्मक असर होगा। विमानन के वर्षों में आय पर इसका सकारात्मक प्रभाव होगा।

## जेपी इंफ्रा दिवाला मामला : एनबीसीसी ने कहा, गुण-दोष के आधार पर हो उसकी बोली पर विचार



नई दिल्ली (एजेंसी) ।

सर्वजनिक क्षेत्र की एनबीसीसी ने कहा कि उभरे 24 अप्रैल को जो संशोधित प्रस्ताव जमा की है उस पर जल्द विचार सार्वजनिक विभागों में मंजूरी मिल जाएगी। सर्वजनिक क्षेत्र की इकाई ने कहा कि जेपी इंफ्रा के लिए उसकी निपटारा योजना का मकसद बैंकों

के साथ घर के खरीदों के हितों का संरक्षण करना है। सीओसी की 26 अप्रैल को हुई बैठक में एनबीसीसी की बोली पर विचार नहीं करने का फैसला किया गया था। बैठक में तय किया गया था कि एनबीसीसी की बोली के लिए विभिन्न सरकारी विभागों की मंजूरी की जरूरत होगी ऐसे में इस पर विचार नहीं किया जाए। एनबीसीसी ने बैंकों के साथ बैठक में सभी मंजूरीयों के लिए कुछ समय मांगा था। लेकिन बैंकों ने और समय नहीं देने का

फैसला करते हुए 30 अप्रैल को सुरक्षा रीयल्टी की अनुमति वाले गठबन्धों के लिए 30 अप्रैल को मतदान का फैसला किया। सूची ने बताया कि आठवां एयर शरीर विकास मंत्रालय ने भी निवेश एवं लोक संपत्ति प्रबंधन विभाग और उच्च विभाग से संपर्क कर संशोधित बोली पर मंजूरी मांगी थी। आठ आरपी को लिखे पत्र में एनबीसीसी ने कहा कि वह दिवाला प्रक्रिया में चल रही है। प्रक्रिया का अधिग्रहण करने की काफी इच्छुक है।

## ट्रेन में चोरी के मामले पिछले 10 साल में पांच गुना बढ़े, यात्रियों ने दर्ज करवाए 1.71 लाख मामले

नई दिल्ली ।

पिछले 10 साल के दौरान रेल यात्रियों ने रेलगाड़ियों में चोरी के 1.71 लाख मामले दर्ज कराए हैं। रेल मंत्रालय के आंकड़ों से यह जानकारी मिलती है। इन आंकड़ों से पता चलता है कि रेलवे अपने यात्रियों के सामान को सुरक्षा करने की पुख्ता व्यवस्था नहीं कर पाया है। ये आंकड़े बताते हैं कि रेलवे के सुरक्षा प्रबंध में खामियां हैं। पिछले एक दशक में चोरी के सबसे अधिक 36,584 मामले 2018 में दर्ज हुए हैं। सूचना के अधिकार (आरटीआई) कानून के तहत मांगी गई जानकारी से यह खुलासा हुआ है। मंत्रालय की ओर से दी गई जानकारी के अनुसार 2017 में चोरी के 33,044 मामले दर्ज किये गये, वर्ष 2016 में 22,106 और 2015 में 19,215 मामले दर्ज किये गये। इसी तरह 2014 में ट्रेनों में चोरी के 14,301, वर्ष 2013 में 12,261, वर्ष 2012 में 9,292, 2011 में 9,653, 2010 में 7,549 और 2009 में 7,010 मामले दर्ज हुए। वर्ष 2009 से 2018 के दौरान ट्रेनों में चोरी के मामलों में पांच गुना वृद्धि हुई है। कुल मिलाकर 2009 से 2018 के दौरान ट्रेनों में चोरी के कुल 1,71,015 मामले दर्ज किये गये। आंकड़े इस दृष्टि से महत्वपूर्ण हैं कि रेल यात्री समय-समय पर सोशल मीडिया पर सुरक्षा से संबंधित मुद्दों को लेकर चिंता जताते रहते हैं। भारतीय रेल दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा रेल नेटवर्क है। अधिकारियों ने बताया कि रेलवे की ओर से प्रतिदिन 19,000 से अधिक ट्रेनों का परिचालन किया जाता है। रोजाना 13 करोड़ ट्रेन रेल यात्रा करती हैं। रेल मंत्रालय के मुताबिक, दैनिक आठार पर औसत 2,500 मेल, एक्सप्रेस ट्रेन का रेलवे सुरक्षा बल, रेलवे सुरक्षा विभाग की सुरक्षा में परिचालन किया जाता है। इसके अलावा कुल 2,200 ट्रेनों का सरकारी रेलवे पुलिस स्टाफ की सुरक्षा में परिचालन होता है।

## कश्मीरी में हाथों से तैयार दुर्लभ शॉलों की हकी ब्रिटेन ने नीलामी



ब्रिटेन की कश्मीरी बुनकरों द्वारा हासिल की गयी उच्च स्तर की दुर्लभ शॉलों दुनियाभर में बेजोड़ हैं। इसी कारण निजी संश्रष्ट कि ट्रेडि टारा (द्वारा 17वीं सदी में तैयार दुर्लभ कश्मीरी शॉलों को नीलामी के लिए रखा गया है। खानदानी धरोहर बताते हुए नीलामाई नीलामी ने घोषणा की है। कश्मीरी शॉलों की औसतमात्र विक्री 11 जून से 18 जून के बीच होगी। इन शॉलों की कीमत 1,000 से 12,000 पाउंड तक होगी। क्रिस्टी ने कहा है कि कश्मीरी शॉलों का यह महत्वपूर्ण निजी संग्रह नीलामी में शायद अब तक प्रेषक किया जाना वाला सबसे अहम संग्रह है। 17वीं सदी से लेकर 19वीं सदी के उत्तरार्ध के दौरान शॉलों से तैयार सुरक्षित कश्मीरी शॉलों विभिन्नता की चीजों के रूप में तैयार की गई हैं। उन्होंने कहा है कि परिष्कृत रूप से कश्मीरी और महिलाओं द्वारा ओढ़ी जाने वाली ये खानदानी शॉल पीढ़ियों से परिवार में एक हाथ से दूसरे हाथों तक पहुँचती रही हैं। यह बहुतेक निजी की ऊन से तैयार और इप्राइडो की टुट्टि से बेसकर्मिणी हैं।

## पाकिस्तान में भारतीय विमानों पर रोक से एअर इंडिया को हो रहा 300 करोड़ दैनिक नुकसान

नई दिल्ली । फरवरी में पाकिस्तान की ओर से भारत आने-जाने वाली विमानों पर रोक लगाई गई है। इस कारण भारत की सरकारी विमानन कंपनी एअर इंडिया को अब तक 300 करोड़ रुपये का नुकसान हो चुका है। एअर इंडिया को अब दिल्ली से गुजरा, खाड़ी देशों और अमेरिका जाने वाली लंबी दूरी की फ्लाइट्स के लिए विमान जमाव दे तक उड़ाने पड़े रहे हैं। जिससे एयरलाइन का हर रोज 6 करोड़ रुपये का खर्चा खर्च हो रहा है। पाकिस्तान के इस फैसले के बाद दिल्ली से उड़ान भरने वाली फ्लाइट्स को हवा में जमाव दे तक उड़ाने भरने पड़े रही हैं। इस प्रतिक्रिया के कारण एअर इंडिया को फ्लूट खर्च, कैंबिज स्टॉफ खर्च और फ्लाइट्स को संरक्षण कम करने के कारण रोजाना 6 करोड़ रुपये का नुकसान हो रहा है। इस नुकसान की भरपाई के लिए विमानन कंपनी एअर इंडिया ने नारिक ड्यूबन मंत्रालय से परापूर्व करने की मांग की है। मंत्रालय के एक अधिकारी का कहना है कि इस मुद्दे को संबंधित पक्षों के सामने उठाना जा रहा है।

## जॉनसन एंड जॉनसन ने बेबी शैम्पू में हानिकारक रसायन होने से किया इनकार

नई दिल्ली । अमेरिका की कंपनी जॉनसन एंड जॉनसन ने अपने लोकप्रिय बेबी शैम्पू में हानिकारक रसायन होने की बात को खारिज कर दिया है। राजस्थान सरकार की जल्दुर स्थित औषधि परीक्षण प्रयोगशाला ने कंपनी के बेबी शैम्पू में फॉर्मलिनडिहाइड मिलने की बात कही थी। लैबोरेटरी की रिपोर्ट के आधार पर राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग (एनसीपीसीआर) ने सभी राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों के मुख्य सचिवों को नोटीस एअर जॉनसन बेबी शैम्पू की विक्री रोकने तथा बच्चों को जानने को कहा था। एनसीपीसीआर ने कहा है कि परीक्षण रिपोर्ट में जॉनसन एअर जॉनसन बेबी शैम्पू में फॉर्मलिनडिहाइड की मौजूदगी को पता चला है। हालांकि, कंपनी ने एक बयान में कहा कि उसे शैम्पू की विक्री रोकने के संबंध में कोई नोटिफ प्रिाट नहीं हुआ है। कंपनी ने एनसीपीसीआर में हुए परीक्षण के अतिरिक्त परीक्षण को स्वीकार करने से भी इंकार कर दिया। कंपनी के चार हिल एअर इंडिया एअर के बेबी केयर ब्रांड में भारत की बिक्री 75 प्रतिशत हिस्सेदारी है। कंपनी ने कहा, "हमने भारतीय प्राधिकरणों को बताया है कि हम अपने उत्पादों में फॉर्मलिनडिहाइड का इस्तेमाल नहीं करते हैं।"

# सरकारी पोर्टल पर मिलेगी जीएसटी ई-चालान निकालने की सुविधा, नहीं हो पाएगी टैक्स चोरी

नई दिल्ली (एजेंसी) ।

माल एवं सेवा कर अधिनियम के अंतर्गत जारी किए गए एक नए अधिनियम के अंतर्गत जारी किए जाने वाली जीएसटी पोर्टल पर प्रत्येक कंपनियों को सरकारी जीएसटी पोर्टल पर प्रत्येक विक्री के लिए ई-चालान निकालना होगा। इससे कर चोरी को गुनाहस काफ़ी हद तक कम हो सकेगी। शुरूआत में

एक अधिकारी के अनुसार, एक निश्चित सीमा से अधिक के कारोबार वाली इकाइयों को प्रत्येक इलेक्ट्रॉनिक या ई-चालान पर एक विशिष्ट संख्या मिलेगी। एक अधिकारी ने बताया कि इन नए का मिलान विक्री रिजॉर और चुकाए गए कर के इन्वॉइस से किया जा सकेगा। आगे चलकर कंपनियों को विक्री के पूरे मूल्य पर पूर्ण इलेक्ट्रॉनिक चालान या ई-इन्वॉइस निकालना होगा।

एक अधिकारी के अनुसार, एक निश्चित सीमा से अधिक के कारोबार वाली इकाइयों को एक सॉफ्टवेयर दिया जाएगा, जो जीएसटी या सरकारी पोर्टल से जुड़ा होगा। इससे ई-चालान निकाला जा सकेगा। सीमा का निर्धारण चालान के मूल्य के आधार पर तय किया जा सकेगा। अधिकारी ने बताया कि ई-चालान निकालने की अनिवार्यता पंजीकृत

व्यक्ति के कारोबार या चालान मूल्य के आधार पर तय होगा। जैसे विकार यह है कि यह कारोबार की सीमा पर आधारित है, ताकि वह विक्री बिलों को अलग अलग बिल नहीं सके। उदाहरण देते हुए उन्होंने कहा कि यदि न्यूनतम मूल्य 1,000 रुपये तय किया जाता है तो इस बात को संभावना रहेगी कि कंपनियों इसे कई बिलों में बांट दे

अधिकारी ने बताया कि ई-चालान व्यवस्था शुरू होने का बाद कारोबारियों को जीएसटी रिजॉर में भी आसानी होगी। आपकों बता दें कि अलावा नए लिए ई-चालान प्रणाली को अलग करने के बाद माल की आवकजाती के लिए आवश्यक ई-वे बिलों को जरूरत नहीं होगी। इसका कारण यह है कि ई-चालान एक केंद्रीकृत सरकारी पोर्टल के माध्यम से निकाले जायेंगे।

# जैन सोशियल ग्रुप द्वारा निःशुल्क छाछ वितरण का कार्यक्रम 20 दिनों तक



**सूत।** सोमवार को सूत फोस्टा के तलाबना में जैन सोशियल ग्रुप द्वारा जे.जे. मार्केट के गेट पर बढ़ती हुई गर्मी को देखते हुए आज 29-4-2019 से अगले दिनों तक दोपहर 12.30 से 2.30 बजे तक कुल दो घंटे छाछ वितरण का कार्यक्रम चालू रहेगा। जैन सोशियल ग्रुप द्वारा टेक्सटाइल विस्तार के व्यापारी दलाल, मजदूर, स्टाफ, टेम्पोवाले, पारसल वाले, तथा राहगीरों के लिए छाछ वितरण का कार्यक्रम करने हेतु आज फोस्टा के बोर्ड रूम आज सूत महानगर पालिका के उप महापौर नील भाई शाह फोस्टा के अध्यक्ष मनोज अग्रवाल, महामंत्री चम्पालाल बोधरा, डायरेक्टर रंगाराम शारदा के साथ महावीर अज्ञ क्षेत्र के लहेरचन्द भाई



हाहालता जैन सोशियल ग्रुप के अध्यक्ष अनिल जैन, सचिव नितिन जैन तथा पूर्व अध्यक्ष संदीप जी के साथ लगभग 50 से अधिक जैन सोशियल ग्रुप के कार्यकर्ता उपस्थित थे। नील शाह ने कहा कि मानव सेवा करने वाले सभी लोग बधाई के पात्र हैं। इनके द्वारा किया जाने वाला कार्य अनमोल है। फोस्टा के महामंत्री चम्पालाल बोधरा ने कहा कि कपड़ा बाजार की हर संस्था जो मानव सेवा जीव दया के क्षेत्र में सेवाभावी रहते हैं वे सभी बधाई के पात्र हैं। जैन सोशियल ग्रुप द्वारा सभी के स्वागत अभिवादन करने के बाद जे.जे. मार्केट के गेट पर नील शाह के हस्तक छाछ केन्द्र का रिवन कार्ट उद्घाटन किया गया और छाछ वितरण शुरू किया गया।

## पंडोल युवक के हत्या के अपराध में पुलिस द्वारा एट्रोसिटी एक्ट की कलम रद्द करने की अरजी कोर्ट ने रद्द की पुलिस जांच अधिकारी को कलम रद्द करने का अधिकार नहीं : अदालत

सूत। सोमवार को इस केस में पीछे से चौक वेड रोड के पंडोल विस्तार पुलिस ने एट्रोसिटी एक्ट के तहत की कलम को अपराध में एट्रोसिटी एक्ट पूर्ण समर्थन न मिलने पर उसे रद्द करने हेतु अरजी की थी। फरियादी की तरफ से हाजिर वकील अधिन जोगपट्टिया ने कहा। ता. 20-03-2019 के दिनांक पंडोल स्थित खोडाभाई बाबाया की हत्या हुई थी। भी कलम रद्द करने की इस अपराध में चौकबाजार पुलिस ने एट्रोसिटी एक्ट के तहत की कलम लगाकर आरोपी विक्रम उर्फ मुना चौधाना की गिरफ्तारी की थी। यह केस कोर्ट में चलने आरोपी ने ज्युडिशियरी कस्टडी के तहत लाजपुर जेल भेज दिया था। इसी बीच

## पड़ोसी महिला के साथ तकरार में दुखी किशोरी की आत्महत्या

**अहमदाबाद।** शहर के बहेरापुर में रहती 17 वर्षीय अपने घर में गले में फंसी लगाकर आत्महत्या कर लेने से पूरे क्षेत्र में सनसनी मच गई। हालांकि, किशोरी की मौत को लेकर कई तर्क-वितर्क लगाये जा रहे हैं। किशोरी की मौत को लेकर विशेष करके स्थानीय निवासियों में शोक की लहर फैल गई। हालांकि, किशोरी की मौत के इस प्रकरण में पुलिस की जांच में यह बात भी सामने आ रही है कि, किशोरी के सामने के मकान में रहती 40 वर्षीय महिला पिछले डेढ़ वर्ष से उसने उसके साथ दोस्ती करने का कहती थी और यदि दोस्ती नहीं करेगी तो किसी के साथ कर बसा ले यह कहने पर किशोरी को दुःख हो गया और उसने गले में फंसी लगाकर आत्महत्या कर ली। दालीनीमडा पुलिस ने इस घटना के मामले में फिलहाल, दुर्घटना से मौत अपराध दर्ज करके जांच शुरू कर दी है। लेकिन पड़ोसी महिला सामंजसिक संबंध बनाने के लिए दबाव करती थी नहीं इस दिशा में जांच शुरू कर दी है। शहर के बहेरापुर में रहती 17 वर्षीय किशोरी अपने परिवार के साथ रहती थी। इसके घर के सामने 40 वर्षीय महिला रहती है। डेढ़ वर्ष से महिला किशोरी को अपने साथ दोस्ती करने के लिए बारबार दबाव करती थी। लेकिन किशोरी इसके साथ दोस्ती करने के लिए तैयार नहीं थी।

## बलात्कार केस में दोषी सिद्ध नारायण साई को आज कोर्ट से सजा सुनाई जाएगी



सूत। सोमवार को सूत सिहत समग्र देश में चर्चित बलात्कार केस में नारायण साई उर्फ मोटा भगवान, गंगा, जमना, हनुमान और रमेश मलहोत्रा

को अदालत ने दोषित सिद्ध करने के बाद आज कोर्ट सजा का आदेश करेगी। इस केस का विवरण यह है कि गत 6 ओक्टोबर 2013 के दिन जहांगीरपुर शहर की पीठिता में बलात्कार की शिकायत दर्ज करायी थी। जहांगीरपुर पुलिस स्टेशन पर बलात्कार की दो शिकायतें दर्ज की गयीं। जिसमें एक आशाराम बापू तथा दुसरी नारायण साई के विरुद्ध थी। आशाराम बापू के नाम दर्ज पुलिस शिकायत जोसे नंबर से चांदखेड़ा पुलिस स्टेशन अहमदाबाद भेज दी गई जबकि नारायण साई के विरुद्ध दर्ज शिकायत की जांच स्थानीय पुलिस से शुरु की थी। 58 दिनों तक एक राय्य से दुसरे राय्य में फरार भागते फिर रहे नारायण साई को सूत तथा दिल्ली पुलिस के संयुक्त आपरेसन में हरियाणा राय्य के कुरुक्षेत्र से पकड़ा गया था। पुलिस ने कोर्ट में प्रस्तुत कर रिमाण्ड लेने के बाद लाजपुर जेल में भेज दिया गया। पिछले 64 महीने से लाजपुर जेल में कच्चा काम का केटी के रूप में नारायण साई एवं उनके साथ 10 आरोपियों के विरुद्ध ट्रायल पूरी होने के बाद इस केस का अंतिम निर्णय आज सुनवाई को दोपहर 1.30 बजे दिया गया। नेहा दीवान एवं अजय दीवान की तरफ से एडवोकेट विनय शुक्ला ने दलीली की थी। इन दोनों आरोपियों को कोर्ट ने निर्दोष छोड़ देने का आदेश दिया है। इसके अतिरिक्त मोहित भोजवाणी चिट्ठ एवं मोनिका को अदालत ने निर्दोष जाहिर किया था। दोषित पागे गे आरोग्यियों को अदालत तारा 30 अप्रैल 2019 को सजा का आदेश दिया जाएगा।



बुद्धि कुंग-फु इन्डिया और नवसारी होम गार्ड की टीम ने एक नई मुहिम शुरु की समस्त भतिया पाटिदार सेवा समाज नवसारी के वर्द्धाश्रम में कई महिलाएं और पुरुष रहते हैं। वहां जाकर उन लोगों से मुलाकात कि और उन लोगों को बुद्धि कुंग-फु फाउंडर बी.आर. विश्रोई ने अपने 20 साल के अनुभव से योगा, मेडिटेशन फिजियो थेरेपी, एक्टुप्रेशर तैरेपी इस प्रकार की कई अलग-अलग अभ्यास भी कलाए जिससे मानसिक तनाव दूर हो और शरिर में जकड़न दूर करने की कोई टेकनिक अभ्यास भी सिखाए जिससे उनको खुब आनंद मिला और बहुत खुशी हुई और फिरसे आने को कहा, वहां मौजूद आश्रम संचालन शत्रुभाई, प्रिंशे भाई और कई अन्य लोगों ने हिस्सा लिया जिसमें खास योगदान नवसारी डी.सी महेंद्र पटेल सहित, सिनियर कमान्डर जय श्री वेन पलायन कामादेव विकास भाई, ओ.सी सुरेश भाई जलालपुर साहेब और अन्य योगार्थी संस्था भी मौजूद रहे। बुद्धि कुंग-फु गुजरात गिरिश सापकर कल्पेश भाई जोशी और उनकी टीम मौजूद रही।

## २१ आईआईटी में प्रवेश के लिए जेईई ली जाती है जेईई एडवांस के लिए ३ से ९ मई तक ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन

**अहमदाबाद।** आईआईटी और एआईआईटी में प्रवेश के लिए जेईई एडवांस एजमा एडवांस -जेईई एडवांस परीक्षा २७ मई को ली जाएगी। इसके लिए विदेश के विद्यार्थियों की रजिस्ट्रेशन की प्रक्रिया फिलहाल में शुरू कर दी गई है। जबकि भारतीय विद्यार्थियों के लिए जेईई एडवांस के लिए ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन प्रक्रिया ३ मई से शुरू होकर ९ मई तक की जाएगी। जेईई एडवांस परीक्षा को लेकर विद्यार्थी भी तैयारी में लग गए हैं। जेईई मेडस के आधार पर एडवांस देने की योजना रखने वाले विद्यार्थी रजिस्ट्रेशन कर सकते हैं। रजिस्ट्रेशन फीस सामान्य और ओबीसी में आते विद्यार्थियों के लिए २६००, एससी एसटी और दिव्यांग विद्यार्थियों के लिए १२०० रुपये

रखा गया है। जेईई एडवांस के वेबसाइट पर ऑनलाइन मोक टैस्ट लिंक घोषित की गई है। जेईई एडवांस वेबसाइट पर ऑनलाइन मोक टैस्ट लिंक घोषित की गई है। जिसका मुख्य हेतु विद्यार्थियों को कॉम्प्यूटर बेजड टैस्ट से अवगत कराना है। जिसमें मोक टैस्ट पेपर -१ और मोक टैस्ट पेपर -२ को शामिल किया गया है। २९ मई को आईआईटी रूडकी द्वारा देशभर में परीक्षा ली जाएगी। गत वर्ष में २.२० लाख जितने विद्यार्थी क्वालिफाइड किया गया था। लेकिन ६५ हजार से ज्यादा विद्यार्थी ने रजिस्ट्रेशन नहीं कराया था। देशभर में २१ आईआईटी में प्रवेश के लिए योग्य कराया जाता है। इस (वर्ष) वर्ष में जेईई मेन परीक्षा दो बार ली जायेगी। इस वर्ष में पूरी तरह से कॉम्प्यूटर आधारित परीक्षा ली जाएगी। जेईई एडवांस परीक्षा को लेकर विद्यार्थी तैयारी में लग गये हैं।

## पानी नागरिकों को मिले यह उद्देश्य है : उपमुख्यमंत्री

# गुजरात में पीने के पानी का पर्याप्त जत्था है : नीतिन पटेल

**अहमदाबाद।** उपमुख्यमंत्री नीतिन पटेल ने बताया है कि, राज्य के ६ करोड़ से ज्यादा नागरिकों को पीने का पानी उपलब्ध कराना यह राय्य सरकार की प्राथमिकता रही है। नर्मदा योजना में उपलब्ध पानी का जत्था राज्य के नागरिकों को पहुंचे इसके लिए राय्य सरकार ने आयोजन किया है। जिसकी वजह से आने वाले समय में नागरिकों को पीने के पानी की कोई समस्या नहीं हो। गमी के दौरान राज्य के नागरिकों को पर्याप्त प्रमाण में पीने का पानी मिले इसके लिए नर्मदा बांध में पर्याप्त पानी उपलब्ध है। उपमुख्यमंत्री ने आगे बताया कि, राज्य में हररोज ३७५ करोड़ लीटर नर्मदा का पानी पीने के इस्तेमाल के लिए हरिया जाता है जो गत वर्ष की अपेक्षा २० करोड़ लीटर ज्यादा है। इसमें से ढाकी, मालिया, वल्लभीपुर नहर, परियेज-कनेवाल द्वारा फिलहाल १९० करोड़ लीटर पानी कच्छ और सौराष्ट्र को दिया जाता है, जो गत वर्ष की अपेक्षा २० करोड़ लीटर ज्यादा है। गुजरात में नर्मदा आधारित ८९११ गांव, १६५ शहरों और ६ महानगरपालिका में नर्मदा का पानी दिया जाता है। उन्होंने आगे बताया कि, गत वर्ष की तुलना में सौराष्ट्र और कच्छ के जिलों में कम बारिश हुआ है। जिसकी वजह से पोरबंदर, देवभूमि द्वारा, मोरवी, भावनगर, जामनगर, राज कोट और कच्छ जिलों के बांधों में कम पानी की आय हुई। इसी वजह से यह जिलों में पालात कुआं भी कम रिचार्ज हुए हैं। उपरोक्त कारणों से राय्य सरकार ने पीने के पानी के लिए नर्मदा नहर की मालिया और वल्लभीपुर बांध नहर चालू रखने का निर्णय लिया है। जिसके अनुसार फिलहाल भी दोनों बांध नर चालू है जिसमें से पर्याप्त प्रमाण में नर्मदा का पानी पीने के लिए उपलब्ध है। पोरबंदर जिले के फोदरा बांध में फिलहाल नहीं के बराबर पानी है। इस बांध में से पोरबंदर शहर को और समूह योजना को २ करोड़ लीटर जत्था उपलब्ध कराया जाता है। यह कमी को पूरा करने के हेतु राय्य सरकार ने १२० करोड़ की ६५ किमी. लंबी उपलब्ध से रामणाव पाइपलाइन के काम मंजूर किए गए। यह कार्य को युद्ध स्तर पर पूरा किया गया और पानी आपूर्ति रामणाव तक पहुंचाया गया है। आगामी दो दिन में आनुशुक्रिक कार्यों को पूरा करके वॉटर ट्रीटमेंट प्लांट के द्वारा पोरबंदर को पानी उपलब्ध कराया जाएगा। पटेल ने कहा कि, पहले के वर्षों में देवभूमि द्वारा, जामनगर और पोरबंदर क्षेत्रों के लिए कालावड के पास पार देवडा हेडवर्क से ७० एमएलटी, पानी उपलब्ध कराया जाता था। फिलहाल यह जत्थे में उल्लेखनीय वृद्धि करके १३० एमएलटी, तक पानी उपलब्ध कराया जाता है। कच्छ जिले में गत वर्ष २७ करोड़ लीटर पानी नर्मदा तथा सूर्य बांध द्वारा उपलब्ध कराया जाता था जिसके सामने हाल ३२ करोड़ लीटर से ज्यादा पानी उपलब्ध कराया जाता है। इस वर्ष अंजार से भूज के कुकाम तक कच्छ जिले की पाइपलाइन के कार्य युद्ध स्तर पर पूरा किया गया है। जिससे कच्छ क्षेत्रों में अभी तक ९० करोड़ लीटर पानी दिया जाता था अब यह बढ़कर १३ करोड़ लीटर हुआ है। गडदा की पंपिंग स्टेशन की क्षमता बढ़ाने के लिए कई नये पंप भी कर्मचर किए गए हैं, जिसके द्वारा सौराष्ट्र क्षेत्र में हररोज अतिरिक्त ५ करोड़ लीटर पानी देने का शुरु किया गया है। अमरेली जिले में संध्या ५ करोड़ लीटर पानी दिया जाता था जो बढ़कर ६ करोड़ लीटर किया गया है। उपमुख्यमंत्री ने आगे बताया कि, पाटण जिले के सांतपुर और राधनपुर तहसील के क्षेत्रों के लिए पाइपलाइन के कार्य युद्ध स्तर पर प्रगति में है, जो कुछ ही दिनों में पूरा होने से संध्या और सांतपुर क्षेत्र के गांवों और शहरों की पीने के पानी की समस्या का स्थाई समाधान होगा।